

财经事务及库务局局长与传媒的谈话内容 (只有中文)

2008年4月17日(星期四)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(四月十七日)出席树仁大学讲座后与传媒的谈话内容:

记者:局长,今日会公布失业率,预期数字理想,但会否担心未来环球环境急速变化,失业率会否恶化?

财经事务及库务局局长:虽然环球的经济环境是有些变量,但对香港的实际情况如何,我们需较长时间观察,但我们本身的基调是良好。当然,我们一定要关注外国的情况会否转坏。目前的状况不太清晰,要等美国的情况更明朗才可以看清楚。

记者:美国很多投资银行可能在招聘方面更谨慎或裁员,相对来说,本地的银行在前线人员或财富管理人才方面的需求都很强劲,在金融业人才的需求方面是否各走极端?

财经事务及库务局局长:现时很难说,我想今年在外国当然有一些银行有裁员,但同时外国的银行亦会招聘新员工,并非完全没有招聘。而香港金融业的情况,和香港及亚洲的经济情况仍然很好,所以整体香港的行业在招聘方面是否没有以前那么多,我相信有待观察。但我觉得本港的金融业至现时,与外国其它地方相比,仍算不错。

记者:刚才你提到监管对香港作为国际金融中心是十分重要的,但最近在**Accumulator**(累计股票期权)方面,证监会说是与他们无关的,政府在监管方面有甚么角色,可以继续保持香港的金融地位吗?

财经事务及库务局局长:香港的整体监管政策,是一定要有高透明度,是廉洁的,这方面香港做得很好的。就金融业的发展而言,我们必须有清晰及对投资者有合适的保障制度。香港在金融市场的监管制度,都与国际主要的金融中心并列的。

记者:你多次提及香港的经济基调良好,但昨天联储局出了一个报告,指面对原材料或食物价格上升,美国经济可能进入衰退。而昨日国家统计局发表了一些数据,提到经济放缓了,通胀仍然严重。其实香港夹在中国内地与美国的情况之间,你所指的基调良好会否面对考验?

财经事务及库务局局长：就本港的经济预测，财政司司长早前已说过，今年的经济增长估计会是百分之四至五之间，大家可有留意到这预测是比去年低，这是我们已考虑到各方面的因素，包括你刚才所提美国的次按情况、通胀情况、内地的宏观调控措施等，所以我们预测今年的增长为百分之四至五，这反映出我们已经留意到将来的情况可能会变坏。直至目前来说，我们觉得没有需要就该预测作出更改，其实我们的预测与市场的预测也吻合。

记者：智经研究中心发表报告，其中一个提议是希望本港在上市方面由以往采用审批的形式，例如经上市委员会的程序，转变以信息披露为主，你觉得是否值得考虑？

财经事务及库务局局长：关于智经的报告，我想谈几点。第一，报告指出香港金融市场，多年来通过我们对上市条件和公司管治的要求，其实令到香港有一个很好的监管制度，因此，最近数年香港在上市集资方面能做出好成绩，我很认同这论点。而我亦觉得在发展金融市场的同时，一定要着重监管制度。至于另一点指香港对公司上市的要求是否合适，我觉得在这方面永远是有空间去看看香港在上市要求及监管方面，是否合适，是否会增加公司的遵从成本，业界可以讨论智经的观点，上市条例是否需要再审视，我觉得这是有空间去讨论的。至于香港是否应在这时采用以信息披露为本的监管制度，我想这是可以讨论的，但同时我亦要强调，就我们的市场发展来说，对投资者有适当的保障亦是重要的，所以在信息披露之余，我们也要重视一些上市条例能对投资者有适当程度的保障。

记者：有关吸引人才方面，就策略发展委员会文件中，有些委员希望将吸引的人才分类，或定出目标数字。你刚才提到金融业人才很不足，你是否赞成委员的说法？

财经事务及库务局局长：我觉得策发会的文件需要大家讨论，当然希望业界多向我们反映他们的意见。基本上我希望我们在吸引人才方面采取开放的态度，只要能帮助我们的行业发展业务的，帮助香港经济发展的都能够吸纳。

记者：其中一项是有关放宽聘请中高层的限制，你觉得是否有需要？

财经事务及库务局局长：这些比较实质的建议，我希望先让业界讨论。

完